

LA PROVINCIA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.

la primera página, línea. 50 cénts. de peseta.
la cuarta » » » 25 » » »

A los no suscritores.

En la primera página, línea. 75 cénts. de peseta.
la cuarta » » » 37 » » »

En los comunicados, de 25 cénts. de peseta la línea.
Episetas, á juicio de la Dirección.—Insértese ó
ningun original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martín numero 8

Bajas

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los **Martes**
Jueves y Domingos.

	Pesetas cénts	
En Gerona: un mes	1	25
» trimestre	3	»
En el resto de España id.	3	50
U. ramar y extranjero id.	10	»

Números sueltos 15 céntimos

DON ALEJANDRO PIDAL

EN LA JUVENTUD CONSERVADORA

Nuestro ilustre amigo el insigne orador don Alejandro Pidal, inauguró anoche la seccion de Ciencias Morales y Políticas de la Juventud Conservadora, dando una conferencia sobre la cuestion social, en sus relaciones con la economia y la democracia, cuyas bellezas no somos nosotros los llamados á encarecer.

La concurrencia era numerosa y llenaba todo el local del circulo, cuando el Sr. Pidal ocupó la presidencia y dió principio á la lectura de la Memoria, cuyos principales conceptos vamos á transcribir:

«Hablando por vuestra libérrima voluntad—comenzó diciendo el señor Pidal,—al inmerecido honor de inaugurar vuestros debates, entiendo que el papel que me toca desempeñar hoy ante vosotros, es análogo ó semejante al que los antiguos jueces de campo cumplian en los palenques de la Edad Media, en el momento de dar comienzo á los torneos. Medir el campo, partir el sol y señalar las condiciones adecuadas para la lucha... Que solo procediendo con concierto y con orden, son útiles y brillantes las varoniles batallas de la espada y la palabra, degeneradas pronto en tumulto y dispuestas, unas y otras, si se las deja entregadas al ciego ardor de los encarnizados campeones.

«Y vosotros, que representais agrupacion aquí, la flor de la futura milicia del orden, es bueno que lo demostréis particularmente tambien, haciendo que el orden resplandezca en vuestras obras, no menos que en vuestras palabras, que si necesariamente os habeis de diferenciar de las indisciplinadas huestes de la autoridad, que enemigas irreconciliables de la revolucion, parece que solo aspiran á combatirla, anulándola ó subyugándola á veces, en los tumultuosos procedimientos, y en los métodos desordenados de discusion y de polémica. ¡Tan cierto es que el orden como ley suprema de la vida, solo esplende en todo su fulgor allí donde la unidad necesaria rige y domina la libre variedad, con elementos fundamentales de la armonia; y no es por cierto que trate ni pretenda yo de mutilaros la arena y los horizontes de nuestras amplias controversias, que son ellas por su naturaleza tan

grandes, que el universo parece estrecho á contenerlas, y quiera Dios que tengais fuerzas para darlas cumplida cima, que antes entiendo que os han de faltar alas que no espacio, como á todos por desgracia acontece, sino solamente inculcaros la apremiante necesidad del método para evitar digresiones y desvarios. Con semejante ó análogo motivo, ya dejó rebatida nuestro profundo Balmes esta objecion en aquellas luminosas palabras: «La brújula que preserva del extravío en la inmensidad del Océano jamás se consideró como la opresora del navegante.»

Después de recomendar la lógica en las investigaciones científicas, como norte y guía para llegar á poseer la verdad, el Sr. Pidal añadió:

«Pues bien; si estais como creo, decididos á que lógica sea vuestra inseparable compañera, no necesito recordaros que lo verdaderamente contribuye el objeto, el procedimiento y el fin particular de esta ciencia, es combinar los razonamientos, segun sus propios principios constitutivos, para deducir de lo conocido la demostración de lo desconocido.

«Y siendo las Ciencias Morales y Políticas, el objeto de vuestras investigaciones hemos de suponer que no las abordareis de improviso, como caida de las nubes, sino que llegareis á ella en la orden que ocupan en las esferas del conocimiento, dejando, por lo tanto, tras de vosotros, coronadas con sus últimas piedras, las gigantes pirámides de la Religión y de la Metafísica, como faros que orientan vuestra marcha por el vasto campo de aplicación de las ciencias sociales.»

Lamenta luego la division, instalacion y fraccionamiento de la ciencia, porque desde entonces reina la confusión y la esterilidad en el campo de las ciencias sociales—decía el Sr. Pidal—á aquel loco pintor que deseando obtener la acabada figura de un cuerpo humano, encargó á cada uno de sus mejores discípulos la ejecucion respectiva de uno de los miembros, sin darle antes á conocer la general de la figura que deseaba; y sucedió lo que tenia que suceder: que no fué posible componer aquellas piezas tan diversas, sin que resultase un espantoso mamarracho. (Grandes risas).

Y sin embargo, gritaba como un enérgico el autor de tan peregrino pensamiento: ¿qué necesidad tiene aquel para pintar maravillosamente

las uñas de este pié, saber de qué color vá á poner éste los pelos de aquella cabeza? Y es que ignoran los apóstoles del separatismo científico hasta hoy, que si el pié puede ser hasta cierto punto indiferente al color del cabello de la cabeza, hay una unidad de proporcion, de color, de temperamento, de accion, y de fin que hace necesaria tener en cuenta el conjunto para que cada parte concorra á la armonía universal, en vez de concurrir al universal, al desconcierto. (Muy bien).

Sostuvo que la cuestion social, esa nube tenebrosa, que se cierne como nube de maldicion sobre los destinos de Europa es insoluble, porque olvidando la unidad suprema del hombre, el legislador, el científico, el economista, el filántropo, hasta el incendiario y el asesino á su vez, preocupados con un aspecto del mal han ideado una serie de respectivos remedios, que todos resultan ilusorios, por haber desconocido la unidad del conjunto.

«Cuando la economía política—añadió el señor Pidal—quiso vivir por sí sola y aparecer como una ciencia reparada que estudian las leyes del desarrollo de la produccion, de la reparticion y del consumo de la riqueza, dijo despidiéndose de la Religión: ¿Qué tengo yo que ver con tus dogmas? Católico ó mahometano, la ley de la oferta y de la demanda, no se verificará menos, respecto á mí, profese una religion ó profese otra», y añadió desentendiéndose de la moral: «Sigue tu predicacion de austeridades y sacrificios... eso será bueno para la gloria allá en el cielo; pero yo trato del trabajo, del capital y del salario, y necesito más aritmética que moral.»

Y así fué haciendo con todas las naciones superiores... y entonces, en vez de lamentarse de aquella mutilacion de la Ciencia humana, el vulgo necio aplaudió la creacion de una nueva ciencia... por el sistema de las monteras de Sancho. (Grandes risas. Bien; muy bien.)

Y poco á poco el miembro separado, viéndose todo pié, quiso cabeza, y se la hizo á su gusto y placer, y fundóse la filosofía del goce y la religion de la utilidad, y la profesaron las naciones, y vino la desamortizacion eclesiástica y la civil, y vino todo lo que sabéis, y finalmente el Pauperismo... ¡El pauperismo, al que por una irrisión cruel, la ira divina ha

castigado convirtiéndolo en una ceguera incurable, se le ofrece como todo remedio el sufragio universal! (Muy bien.)

¡Ah si, el sufragio universal, entregando la llave de la fortaleza al socialismo, traerá de seguro guerras, incendios y catástrofes como castigo á las clases sociales que tan neciamente lo plantean. (Aplausos.)

La Economía puede señalar el mal y es más hasta indicar el remedio; pero el remedio ¡ah! el remedio solo lo puede dar la religion. «Porque el problema social es un problema religioso.

El que prescindiera—decía despues—del hombre religioso, moral y social, solo estudia el *homo economicus*, podrá señalar las leyes naturales del desarrollo, distribucion y consumo de las riquezas; pero al final de su trabajo aplicado á la sociedad, se encontrará inevitablemente, en vez de aquellas armonías económicas que soñaban, como «recobrado» paraíso los optimistas apóstoles de esta creacion, se encontrarán, repito, con la acumulacion del capital en las manos menos posibles y con la esclavitud de la miseria los más, sirviendo como instrumentos inteligentes y fatales para el goce embrutecedor de los menos, y á esta solución no le queda otro recurso que la esclavitud, para no desaparecer en medio de pavorosas catástrofes.

Por que, ¿qué tendremos que responder, señores á los que partiendo de la comun negacion de un Dios personal y providente, remunerador y justiciero, de un alma inteligente, libre é inmortal, de una religion positiva y de una moral inmutable, aleguen un derecho á gozar cuando el goce sea la ley suprema de la vida, y nos enseña con una mano el lujo insolente del capital, y con la otra los andrajos asquerosos de la miseria? Y aunque les pudiéramos responder, ¿de qué servirian nuestras respuestas cuando la fuerza ocupa el lugar del derecho, y la fuerza es patrimonio de más, y los más no necesitan ya organizarse en huelgas ni aun en hordas, sino simplemente ejercer el derecho de soberania absoluto que le concede el sufragio universal? En verdad, es verdad, que será bien obvia toda respuesta.

(Se continuará)

La Juventud Conservadora en Provincias.

Nuestros lectores verán con gusto reproducido lo que dice *La Epoca* su Corresponsal de Jaén.

La obra de la juventud conservadora de Madrid, como empeño noble y de trascendencia, tendrá imitadores en todas las provincias, como ha tenido precursores, digámoslo así, en algunas de ellas.

Al modo que hoy, frente á las poco disciplinadas sesiones de la Asamblea republicana, han presentado los conservadores de Madrid el acto solemne y ordenadísimo de la inauguración de un nuevo Círculo, y á las esperanzas de los antidinásticos en el sufragio que los dinásticos que hoy sirven á S. M. facilitan, han respondido nuestros amigos en la corte presentando una juventud cuya propaganda puede muy bien, de ser activa, encauzar al orden las nuevas fuerzas de la universalización del voto, así también hubo una época en que desertados de nuestros comités de provincia cierto número de individuos, entonces jóvenes, que habían hecho carrera más ó menos brillante á la sombra de la conservaduría, tuvieron algunos de nuestros presidentes la feliz idea de llenar los puestos vacantes con gentes acabadas de salir de las aulas, que acudieron, ó mejor acudimos sin vacilar á un banderín de enganche en donde si no había promesas para el día siguiente, encontrábamos seguridad en el credo, en los procedimientos y en la jefatura.

Aún recordamos las bromas que ocurrieron á un periódico de esa corte acerca del comité de la capital en que á veces ejerzo de corresponsal de *La Epoca*, pero también tenemos presente el silencio del mismo periódico cuando la sola presentación de dos de aquellos chicos para Diputados provinciales hizo retirar cierta candidatura y obligó á sus sectarios á unirse á los izquierdistas de Jaén, á cuya sombra viven.

También sentimos legítimo orgullo en mencionar que á un artículo que titulamos por entonces «La juventud conservadora» contestaba un periódico republicano considerando este ideal como irrealizable.

Aquel periódico creemos que no existe, porque las cosas republicanas son muy movilizadas; pero la juventud de que hablábamos se ha revelado potente en Madrid; existe, en otras formas, en provincias, y representada está en Andalucía por aquellos escocres que protestaban ante el señor Villaverde del atentado de sus compañeros de Sevilla; por aquellos numerosos y distinguidos muchachos que presentaron el conde de Torres Cabrera y el Sr. Henestrosa al señor Cánovas en Córdoba, y por los que colaboran ó dirigen «El Correo» de Málaga; «El Diario de Zaragoza»; «El Industrial» de Jaén «La Dinastía» de Cádiz; «La Restauración» de Linares «El Porvenir» de Sevilla; «La Lealtad» de Córdoba; «El Fiscalizador» de Mancha Real; «El Guadalete» de Jerez, y tantos á quienes les parece más serio afiliarse desde luego á la gran agrupación á que les llevan sus

convicciones, que formar en grupos que mañana han de disolverse, ó en partidos avanzados, de cuyos campos habrían de retroceder cuando notasen que en ellos se defiende la destrucción de lo bueno que existe, sin preparar medios para curar las llagas sociales.

Ejemplo de lo último: ¿Quién promueve en la actualidad reformas benéficas para los trabajadores, el joven emperador que escribe rescriptos acerca de ellos, ó los radicales, que les han quitado hasta la santa huelga del domingo.

CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA»

Madrid 8 de Marzo de 1890.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: En cortísimo espacio de tiempo ha experimentado el partido liberal-conservador pérdidas muy sensibles, que todos lamentamos con verdadero dolor. La muerte sin embargo, no había terminado su camino. Necesitaba una víctima ilustre más y con su inacabable saña, se cebó en nuestro respetabilísimo y distinguido amigo el Sr. Marqués de Monistrol de Noya.

El duelo producido por la muerte de este ilustre varón, es general y verdadero. Sus estimables prendas personales, su carácter franco y abierto, su prodigalidad para socorrer al necesitado, las claras dotes de su inteligencia y en una palabra su integridad y honradez, le habían granjeado las simpatías de cuantos le conocieron.

Proteccionista decidido de los intereses agrícolas, no escaseó medio para introducir en nuestras leyes provechosas reformas en pró de aquellas y sus campañas en el parlamento en este sentido, serán siempre recordadas con simpatía y gratitud por los agricultores españoles.

En política estaba afiliado al partido liberal-conservador y ocupaba dignamente un puesto entre nuestros amigos de la Alta Cámara.

Gran parte de las familias de la aristocracia, vestirán de luto por la muerte del ilustre prócer que reúne en los cuarteles de su escudo de armas, la más brillante representación de la noble aristocracia aragonesa.

D. Jasé Maria Escrivá de Romani y Dusay nació en Barcelona el 26 de Junio de 1825, siendo el hijo mayor de D. Joaquin Escrivá de Romani y de Taberner, Barón de Beniparell, y de D.^a Maria Francisca de Dusay, Marquesa de Monistrol. Además del título de Marqués de Monistrol de Noya, llevaba el de Marqués de San Dionis y Barón Beniparell.

Casó en 1857 con D.^a Maria Antonia Fernandez de Córdoba y Bernaldo de Quirós, decima quinta Condesa de Sástago, hija de los Marqueses de Monreal, y de Santiago.

El ilustre finado, era además, maestrante de Valencia, caballero

del collar y gran cruz de Carlos III vocal de la suprema Asamblea de la Orden, gran cruz de la Concepción de Villaviciosa de Portugal, ex-Presidente del Real Consejo de Sanidad, individuo del Consejo Supremo de Agricultura, Industria y Comercio, Presidente del Instituto Olfálmico, Académico de número de la Real de Bellas Artes de San Fernando, de la Historia y Geografía de Méjico, de la de Higiene pública de Bruselas y Gentilhombré de Cámara con ejercicio y servidumbre.

Solo deja un hijo; el ilustre Marqués de Aguilar que tan conocido es en esa provincia y que con tantas simpatías cuenta en todas partes, Diputado á Cortes por el distrito de Olot, casado con una hija del Marqués de Sentmenat, y uno de los jóvenes más ilustrados y de más valía de la nobleza.

La prensa en general dedica sentidos párrafos al ilustre Marqués de Monistrol.

La lista expuesta en el Palacio del ilustre finado en esta Corte, llénase continuamente con los nombres más distinguidos en la literatura aristocrática, ciencias, artes y armas.

Esto prueba la universalidad de las simpatías de que gozaba el señor Marqués de Monistrol, á cuya familia enviamos nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que acaba de experimentar.

¡Descanse en paz el ilustre prócer!

La enfermedad que aquejaba al respetable y consecuente político don Claudio Moyano, tuvo ayer un funesto desenlace.

Hé aquí algunos datos biográficos.

El Sr. Moyano ha sido diputado á Cortes desde la legislatura de 1843, y así sin interrupción, habiendo también desempeñado la cartera de Fomento en 1853, 1856, 1857 y 1863, dejando unido su nombre á las más importantes de cuantas leyes se han dado sobre instrucción pública. Actualmente era senador vitalicio, gran cruz de Carlos III y académico de número de la de Ciencias Morales y Políticas.

El antiguo rector de la universidad Central y el senador del primer cuerpo docente de España, deja un nombre esclarecido por eminentes servicios y una memoria que será imperecedera para cuantos rinden culto á la rectitud, á la consecuencia y al trabajo.

El Sr. Moyano fué fundador de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, y formaba parte de esa docta asamblea.

El Sr. Moyano fué un adversario irreconciliable de los deudores por bienes nacionales, habiendo conseguido que se publiquen sus rumbros en la «Gaceta».

El Sr. Moyano fué el autor de la ley de disenso paterno, hoy vigente.

El Sr. Moyano, como catedrático

de la Universidad de Valladolid como jefe del batallón de literarios que batió á la facción Palacios, como rector de la Universidad Central y como ministro de Fomento, prestó señalados servicios á la patria.

En la tarde del día en que se constituyó el ministerio-regencia, proclamado rey D. Alfonso, el señor Moyano tenía reunida en su casa á la junta directiva del partido moderado, con la cual debatía sobre si la restauración debía separarse del artículo 1.^o del Concordato de 1851, que establecía para España y para siempre la Religión Católica, mientras el Sr. Cánovas organizaba el ministerio en la secretaría de Guerra.

En las Cortes volvió á representar los distritos de Toro y de Zamora; en ellas combatió el artículo 11 de la Constitución del '76, y con la misma entereza combatió el matrimonio de don Alfonso con doña Mercedes, declarando que hacia por razones políticas, no por enemigo á la malograda reina, por que los ángeles—dijo—no se discuten.

El Sr. Moyano fué nombrado senador vitalicio por el gobierno que preside el Sr. Sagasta.

Descanse en paz el respetable hombre público.

El cadáver del Sr. Moyano será embalsamado y expuesto en el salón de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, y el domingo será trasladado á Fuente la Peña, donde recibirá cristiana sepultura.

Los testamentarios del último jefe del partido moderado son los señores Diez Macuso y Borjart.

El Consejo de Ministros celebrado anoche en el Palacio de la Presidencia, se ocupó exclusivamente del proyecto de ley sobre división territorial electoral que en breve presentará al Congreso el Ministro de la Gobernación.

Las alteraciones que se introducen, con el nuevo proyecto son las mismas que anuncié á Vdes. en una de mis anteriores correspondencias.

Los Consejeros no trataron de más asuntos, y los expedientes que había preparados quedaron pendientes de resolución para el próximo Consejo.

El discurso que ayer pronunció en el Congreso el Sr. Canalejas impugnando el presupuesto de Gracia y Justicia, era anoche objeto de varios comentarios por los ministeriales, por la ruda oposición que hizo al Gobierno y por los cargos que acumuló contra la mayoría.

Este discurso es considerado como el primero de los de oposición, que el ex-ministro de Gracia y Justicia se propone pronunciar en contra del Gobierno.

Discrepancias y disgustos. Nunca varía la política fusionista.

De V. affmo. amigo S. S. q. b. s. m

P. V.

NOTICIAS.

La Nueva Lucha de anteayer ya no nos habla de las excelencias como Diputados á Córtes, de D. Félix, su amo y señor, y de D. Juan, su incomparable amigo; pero en cambio, hemos visto con muchísimo gusto que otro colega local, El Diario de Gerona, ha emitido su imparcial parecer sobre lo que actualmente está pasando con la provision de la vacante que dejó don Félix al transferir el cargo de Diputado á Córtes de Puigcerdá por el de Alcalde de Barcelona.

Nuestros lectores al tener en cuenta las ideas políticas que ha reflejado el apreciable colega, no podrán menos que tributarle con nosotros un aplauso.

Hé aquí lo que dice:

«Nuestros apreciables colegas La Provincia y La Nueva Lucha se están tiroteando y azotando con ocasion de los trabajos electorales que en el distrito de Puigcerdá vienen haciendo sus respectivos amigos en pró del candidato de cada partido.

Si no supiéramos lo que suelen ser las luchas electorales en nuestro país y especialmente en aquel distrito, diríamos algo sobre el particular, pero conociendo como conocemos el asunto nos limitaremos á esponer con nuestra habitual franqueza é imparcialidad el juicio que nos merecen los candidatos y los colegas.

El órgano conservador lleva la ventaja de que patrocina un candidato del país, que vive mas en contacto con el mismo, que ha de sentir por esperiencia propia las necesidades del distrito y cuya única contra serian sus antecedentes políticos, si en los tiempos que corremos, no fuera ya viejo de puro sabido; que á los que pagan, eso les importa poco y lo que les interesa es tener quien se identifique con sus intereses, mientras el órgano fusionista se vé precisado á sostener la bandera de un candidato, en la que no hay mas lema para enganchar electores que el de ser candidato oficial y eso ya sabemos lo que vale cuando al frente de la provincia hay autoridades dignísimas que en esa clase de contiendas se atienen á la mas escrupulosa imparcialidad».

Nada debemos oponer al juicio del colega, pues si bien no está conforme con los antecedentes políticos de nuestro amigo el Sr. Conde del Valle de Marlés, en cambio nada puede manifestarse que empañe en lo más mínimo la merecida confianza que le vá á tributar el Distrito nombrándole su representante; al contrario, el señor Conde apoyado y bien querido desde el elemento carlista al liberal de ideas más avanzadas, no demuestra más sino que por su mediacion se han conjurado todas las clases sociales prescindiendo de la opinion política para eclipsar de una vez á cuatro caciques suficientemente despreocupados para prestarse á trabajar

elecciones sin tener en cuenta las necesidades y deseos manifestados en aquel Distrito, que por falta de iniciativa se hallaba sumido á la mas completa indiferencia y por tanto á la disposición de esos padres de la patria que tienen probado de sobras lo poco ó nada que les importan los intereses de sus representados.

—Anteayer tuvo lugar en nuestro Coliseo la primera representación del drama la Passió. Se nos dijo que acudió bastante público, á pesar del frio y del fuerte viento que hacía; saliendo los artistas y aficionados airósos en el desempeño de sus respectivos papeles. Asi es que no nos escudemos si damos por seguro se verán muy concurridas las demás representaciones anunciadas.

—Hemos recibido el núm. 5 de El Colegio Vidal, Revista anual, dedicada á la memoria del fundador del Colegio, el ilustre Guixolense D. Antonio Maria Vidal, en el dia del aniversario de su muerte.

A su fundador D. Pedro Garriga y Puig, Director del Colegio, damos las mas expresivas gracias por la atencion que le hemos merecido.

—Desde el 1.º de abril próximo estará abierto el pago de los cupones de las obligaciones al 3 y 6 por 100 de la Compañía de los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia, que vencen en dicho dia.

A las once de la mañana del dia 21 del actual se efectuará en las oficinas de la Compañía el sorteo de las 20 obligaciones que de cada una de las emisiones al 3 por 100 de 1.º de marzo de 1886 y 6 de abril de 1887, han de amortizarse en 1.º de Abril del corriente año.

—Dice «La Epoca» del viernes último:

«Anoche y hoy se ha hablado mucho del conflicto que origina la supresión ó no supresión de las Audiencias de lo criminal. Un periódico oficioso, recogiendo varias noticias, dice que los conservadores votarán en contra de la enmienda que pide la conservación de aquéllas; que la Comisión presenta en el presupuesto suprimida la partida, y suprimidas las 20 Audiencias; que la votación de la enmienda está declarada libre, y no afectará su resultado en nada á los trabajos de la Comisión.

En este asunto, en que se ventilan intereses puramente regionales, ni en la mayoría ni en las minorías hay criterio fijo; debiera predominar el de las economías; pero no cabe negar que á los Diputados que lo son por distritos en que hay Audiencias, de las llamadas á desaparecer, y que representan para los Ayuntamientos y para los pueblos en que se establecieron grandes gastos de instalación que van á perder, se les puede dispensar que voten su supresión.

Los jefes de los partidos no pueden sin embargo, inclinar con su voto una decision, que, siendo muy respetable, pugna con el principio de las economías.

—Un periódico que se ha señalado en estos últimos tiempos por su ministerialismo, escribe hoy:

«No se puede desconocer, no se

puede negar. El espectáculo que está dando estos dias la mayoría fusionistas, es doloroso y triste. Pudo el país disculpar sus escándalos. No es fácil que perdone su abandono y su rebajamiento.

Sabíamos que en nuestro país tienen siempre mayoría todos los Gobiernos; sabíamos que las mayorías parlamentarias, nacidas por el esfuerzo del caciquismo ó por la limosna ministerial, estaban condenadas á no tener voluntad propia ni iniciativa respetable. Lo que ignorábamos es que hubiera mayorías del amor propio. Lo que no podíamos creer es que hubiera mayorías interesadas en desacreditarse, no por conveniencias políticas, sino por caprichosos inexplicables.»

—La Dirección general de la Deuda pública, ha hecho público el siguiente aviso:

«Habiéndose descubierto la existencia de títulos falsos de la serie C de Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, esta Dirección general ha acordado manifestar las diferencias que se observan en la comprobación que se ha hecho entre los títulos legítimos y el falso, que son las siguientes.

El título falso carece de la palabra al 4 p100 y de escudo de armas transparente. La letra, pié de imprenta, es más grande en el falso y más pequeña en el texto de dividendos ó cupones. La numeración de dividendos ó cupones, en el falso es más gruesa y tosca, el papel en el falso es mas grueso y ordinario.»

—Se ha publicado el n.º 114 de La Ultima Moda y como de costumbre ofrece numerosos y variados modelos de trajes y labores de última novedad. El regalo que acompaña á dicho número es un figurin acuarela.—La Ultima Moda se publica todos los Domingos, no hace mas que una edición igual para todas las suscriptoras y dá por 12 pesetas al año: 12 figurines iluminados, 12 cromos representando labores, con 140 grandes paginas de dibujos para bordar, 12 hojas de patrones de tamaño natural con 50 ó 60 modelos y 4 laminas representando muebles ó habitaciones decoradas.—La administración: Claudio Coello 13.—Madrid remite gratis numeros de muestra.

EXTRANJERO.

París 7 de Marzo de 1890.

La Cámara de diputados dedicó su sesion de ayer á la interpelacion de M. Laur sobre la conferencia de Berlín. M. Laur explicó que desde 1870 Alemania está trabajando contra los acuerdos internacionales, rechazando todos los convenios comerciales, la union monetaria, la conferencia sobre el azucar, etc., y ahora quiere pedir á las demás naciones que limiten el trabajo á ocho horas cada dia, según lo que hizo en las minas del Estado; es porque el trabajo de ocho horas basta Alemania para asegurar la movilizacion, mientras Francia necesita más tiempo no teniendo más que minas de carbon muy reducidas en comparacion con las de Alemania.

Además, en la conferencia de Berlín á la que no van ni Rusia ni Espa-

ña, que hubieran formado la mayoría con francia, esta desempeñará un papel muy humilde, teniendo al parecer que rechazar reformas liberales. Por fin, Francia tenia que negarse en tomar acuerdo alguno con Alemania antes de la devolucion de Alsacia.

Mr. Spuller, ministro ne negocios extranjeros contestó que el gobierno francés no podía negarse en participar de la conferencia obrera de Berlín despues de haberse conformado con la de Berna pero que lo hizo con todas las reservas necesarias; nadie hubiera comprendido que Francia no cuidara de los intereses de los obreros y además la conferencia no tendrá discusiones políticas, sino únicamente económicas.

El gobierno mandará delegados á Berlín, en donde conviene que Francia lleve la voz de la razón, de la humanidad, de la civilizacion y del progreso.

Atronadores aplausos saludaron á la conclusion del ministro.

Sin embargo, Mr. Millevoye, otro bonlangerista, tuvo que decir que Francia habia de negarse en participar de la conferencia, porque Alemania se negó en participar de la Exposición; pero el bonapartista Mr. de Cassagnac quizo decir que en cuestiones extranjeras la minoría habia de callarse y de seguir al gobierno, consiguió, numerosos aplausos.

El embajador de Alemania, que estaba charlando y riendo en su palco, al reparar la unión de la Cámara contra el extranjero, volvióse colorado como un tomate.

Por fin, M. Spuller pidió el voto de la sencilla orden del dia y la Cámara, después de rechazar otras ordenes del dia, votó la primera por 480 sufragios contra 4, las de cuatro boulangéristas.

Se concluyó la sesion con la invalidación de las actas de Mr. Morin-Latour, diputado por el Ardèche, electo á consecuencia de las obras del clero.

Esta mañana, todos los periódicos reparan y hacen constar el notable éxito del gobierno y la unanimidad de la representacion nacional contra el extranjero.

El Corresponsal.

EL VICHY CATALÁN.

Aguas indispensables para combatir las digestiones difíciles, pudiendo mezclarse con el vino, cerveza y la leche.

De venta en todas las Farmacias de Gerona.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

San Higinio

SANTO DE MAÑANA

San Melitó y 39 companys mrs.

Cuarenta Horas

Están en la Iglesia del Hospital

Tip. de A. Nugué.—GERONA.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de colón.

Combinación para el Pacifico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 25, vía Puerto Rico, Habana y Sanago de Cuba.

Línea de Filipinas.

Extension á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones del Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 11 de Enero de 1889 y de Manila cada 4 sábados á partir del 5 de Enero 1889.

Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada dos meses para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cadiz á partir desde el primero de Setiembre de 1889.

Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cadiz los lunes, jueves y sábados

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegacion de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. la Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á DON ANTONIO BOXA

LA ESTACION

Periódico de modas para señoras indispensable á las familias.

24 NUMEROS con mas de 200 grabados al año conteniendo modelos de toda clase de prendas de vestir para señoras, señoritas y niños; ropa blanca, canastilla, ropa de cama, servicios de mesa, de tocador y demás labores.

12 HOJAS de patrones trazados conteniendo, además de una infinidad de iniciales, cifras y alt abetos, 200 patrones de tamaño natural mas de 400 dibujos para bordados y labores á la aguja.

Precios de suscripcion.

	TRES MESES	SEIS MESES	UN AÑO
Edicion económica.	Ptas. 3.50	Ptas. 6.75	Ptas. 13.
Edicion de lujo.	» 5.75	» 11	» 21.

Se suscribe en la Librería Gutemberg.—Príncipe, 14.—Madrid en casa del representante en esta provincia D. Francisco de P. Vila Filguérola, 15 principal, Gerona, quien remite números de muestra que los pida, gratis.

ALMACENES DE HIERRO Y FERERIA

JOSÉ PUIG.

Ferretería. Abeuradors, 7 y Rambla de Alvarez 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería. Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Batería de Cocina, Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos 16, (bajos de la Fonda Italianos).

Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y extranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construcción de Carruajes.

MERCERIA Y ARTICULOS

PARA FLORES DE JOSÉ BONET.

ABEURADORS 12 GERONA.

En dicho Establecimiento, se acaba de recibir un variado surtido de Medias, Calcetines, Mitones, Guantes, lana, Cuellos de Piel, y toda clase adornos para confección de vestidos para Señora, Aplicaciones, Pasamanerías, galones, cintas y demás Artículos, para la presente temporada de invierno á precios sumamente reducidos, Gran surtido de Canutillos Puntillas y demás artículos de oro y plata.

ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400,000 Señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal, con anuncios y referencias al comercio nacional y extranjero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicacion en Gerona D. Francisco de P. Vila, calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se deseen para 1890; así como tambien los nombres, apellidos y Señas de los industriales que no figuran en el Anuario del Comercio poniéndose estas gratis.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado en las PERLAS ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas,

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la potencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pruébense antes todos los medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio: 5 pesetas frasco en todas las farmacias.

DOLOR DE ESTÓMAGO Cuando el enfermo siente estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos astéicos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragia todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS en el periodo de invasion al de caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos WALKER todos los dias. Hay remedios para todas las dolencias y un certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta orreo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrinao, TE WALKER,